

к соблюдению обетов и в первую очередь обета нестяжания. Софийский список «Собрания некоего старца» представляет собой поучение, обращенное к инокам. Написан Софийский список простым, бесхитростным языком, без всякой риторики и цветистости. Все это дает основание рассматривать «Собрание некоего старца» Софийского списка как особую редакцию произведения Вассиана.

Особенности редакции «Собрания некоего старца» Софийского списка дают возможность установить некоторые черты мировоззрения ее составителя. Составитель редакции Софийского списка, так же как и Вассиан Патрикеев, был противником монастырского землевладения и рассматривал современное ему монастырское вотчинное владение как нарушение иноками своих обетов. Но если Вассиан своему учению о нестяжательности монастырей придал активный, боевой характер, если свою Кормчую, включающую канонический трактат, он думал использовать для того, чтобы склонить великого князя к проведению секуляризации, то составитель редакции Софийского списка ставил перед собой иные задачи. Путь к осуществлению нестяжательности монастырей он усматривал не в политических мероприятиях, а в поучении, наставлении иноков, стремясь путем кротких увещаний отвлечь их от стяжательской деятельности. Иные задачи обусловили особенности редакции Софийского списка: снижение идейной направленности произведения Вассиана⁷¹ и стилистическую переработку его.

Для переработки составитель редакции Софийского списка использовал окончательный вариант канонического трактата Вассиана. Это доказывается наличием в первой части Софийского списка рудимента ссылок на священное писание, имеющих в пространном виде второй редакции канонического трактата,⁷² а также использованием текста одной из статей Кормчей Вассиана. Статья называется «От обоих правил»; вдоль текста статьи на полях листов по вертикали имеется надпись: «О иереях и о иноцех от обещаия и о мирских человецех от крещения, како им подобает по святым правилом жити и каятися».⁷³

Сравним отрывок текста статьи и Софийского списка.

«От обоих правил»

Софийский список

...инокская же исправления нестяжание имению есть и безславие, молчание, смирение, любовь, терпение, кротость, въздержание, худы власяны ризы и прочих житейских мирских попечений чюжу быти.⁷⁴

Понеже инокская исправления — нестяжание и безславие, молчание, смирение, тръпение, любовь, кротость, въздержание и ризы худы, власяны, и всех мирских попечениих чюжу быти всяческими делы.⁷⁵

Сравнение показывает, что составитель редакции Софийского списка использовал отрывок статьи «От обоих правил». В Кормчей Вассиана статья находится сразу же за каноническим трактатом (пространным видом второй редакции). Следовательно, редактор Софийского списка, создавая редакцию «Собрания некоего старца», пользовался Кормчей Вассиана, включающей пространный вид второй редакции канонического трактата и статью «От обоих правил».

Установление этого факта помогает датировать редакцию «Собрания некоего старца», представленную Софийским списком. Пространный вид

⁷¹ На это обстоятельство любезно обратила наше внимание Г. Н. Монсева.

⁷² Н. А. Казакова. Вассиан Патрикеев и его сочинения, стр. 232; см. ниже. Приложение, «Собрание некоего старца», л. 98—98 об.

⁷³ ЦГАДА, ф. 181, № 1597, лл. 323 об.—325 об.

⁷⁴ Там же, л. 324—324 об.

⁷⁵ См. ниже, стр. 196.